

水利工程施工中边坡开挖支护技术分析

马双平

湖北省武汉市蔡甸区水利建筑工程设计院

DOI:10.32629/hwr.v4i6.3050

[摘要] 水利工程施工过程的边坡开挖支护技术在实际应用中存在工程项目复杂、施工范围大等特点,为施工行业的运行及发展带来限制。鉴于此,本文主要论述了边坡开挖支护技术在水利项目施工中的应用相关知识,仅供参考。

[关键词] 水利工程; 边坡开挖支护; 技术应用

1 边坡开挖支护技术的概述

边坡应用的范围较为广泛,从广义角度的来看,目前在建筑物、农田水利工程以及道路交通工程中均有所应用。在进行边坡的开挖过程中,要根据不同工程的具体状况选取合理的边坡支护技术。边坡支护的形式较多,比如说护面墙、挡土墙以及骨架护坡、框架、锚杆等等。对于水利水电工程来说,在进行边坡开挖支护施工时,要改善石质坡面的轻度,因而最佳的防护形式就是采用水泥浆喷射的形式。在进行水利水电工程边坡开挖工作时,要综合分析开挖边坡的地质条件、基坑深浅以及工程周边的环境特点,尽可能减少开挖工作对周围环境造成的影响。同时,也要根据具体情况合理选择边坡支护技术,防止水利水电工程的岩壁出现坍塌等问题。

2 影响水利工程施工中边坡稳定的因素

2.1 边坡稳定性因素

在水利工程项目施工过程中,边坡施工会受到多种因素的影响。例如,水利工程边坡存在着多边形、水利工程施工质量不确定性等因素,这些问题的出现为水利工程边坡的稳定支护带来难度。对于水利工程而言,为了实现边坡施工的稳定,施工人员应充分掌握工程项目的施工特点,通过施工工艺、施工材料的特点分析,确定边坡施工方案,保证边坡施工的稳定。

2.2 变形失稳因素

由于工程规模和投资较大,工程项目建设周期较长,若缺少有效的施工方案支持,出现的变形失稳问题会影响边坡施工的稳定,无法满足当前水利工程项目的设计需求。因此,在当前边坡施工方案确定中,为了实现边坡支护的稳定,应针对水利工程的基本特点进行边坡开挖支护技术的应用。

3 水利水电工程施工中边坡开挖支护技术的应用

3.1 土层爆破技术

水利水电工程一般都建设在地势落差比较大、地理环境恶劣的位置,这种比较险峻的地理条件给水利水电工程的施工带来了一定的困难,为了适应各种地形的施工需求,工作人员常常需要借助爆破技术对工程施工目标点进行爆破。在这个过程中,最重要的就是要利用相关仪器设备对周边土层、岩石结构等进行探测,在此基础上制订合理的科学爆破方案,才能确保水利水电工程施工的顺利开展。特别需要提到的是,目前我国的爆破技术还不够成熟,因此施工人员需要根据实际施工经验不断进行调整,使之能够在尝试中逐渐完善,最终达到低投入高收益的发展目标。

3.2 地质勘察和监测工作

地质勘察是在施工正式进行之前必须要进行了一项重要工作。由于施工是否顺利完成直接受到现场施工环境的影响,因此必须要对施工现场进行勘察。在勘察的过程中,主要采用的方法是物探监测方法,利用这一方法

可以很好的检测地质情况,还可以对边坡中的一些变量进行准确的变化。通过对边坡断面情况进行勘察,仔细分析边坡传输孔道产生的变化,并将这些变化详细记录下来,以便为后期的施工提供详细的数据。同时,提前进行地质勘察还可以运用定点爆破检测方法,对于边坡中出现裂缝的位置可以做出仔细的判断,以为工作人员提供了施工的便利,并可以及时采取相关措施进行一定的预防滑坡任务。

3.3 预应力锚索施工技术

水利工程高边坡支护过程中重要的一部分是预应力锚索施工,预应力锚索施工要先做好锚孔的测放,根据孔的规格采用钻机进行钻孔,钻孔完成以后要进行检查,然后制作安装锚索体进行注浆,最后进行地梁制作,锁定毛索,封锚。应力锚索施工,在施工前要对场地进行仔细的检查,对潜在的问题进行处理,采取措施进行改进,避免在施工过程中出现问题,还要做好对安全的管理工作,在施工的过程中,如果使用了潜孔锤进行钻孔,就要提前清理好石块,彻底的进行除尘,否则潜孔锤钻孔产生的冲击力会导致意外的发生,威胁到工作人员的安全,为了避免意外的产生,对工作人员人身安全的影响,要对钢绞线制作特定的支架进行固定,对锚索的张拉设置警戒线。

3.4 支护过程中的木排桩应用

工程施工步骤如下:第一,坑外卸土。卸土深度与宽度通常在1至1.5米之间,卸土后形成为打木桩准备的基槽;第二,压桩。确定压桩顺序,利用液压反铲挖掘机铲斗,从基坑四角开始往中间压桩,出土口处待其余位置挖土完毕后再压桩;第三,挖土。按挖土顺序开挖基坑,围檩拉锚等随基坑开挖逐步施工;第四,出土口压桩。出土口缺口处补上木桩;第五,继续挖土。继续挖土直至土方开挖完成,最终完成木排桩支护体系施工。设计时需合理选择地面超载值,以确保方案的安全性;施工现场应合理安排车辆的通行路线,使其最大限度远离基坑边,从而减少其振动影响。

4 结语

总而言之,在水利水电工程施工项目建设的过程中必须要充分的运用边坡开挖支护技术,不仅可以保证整个水利水电工程的建设效果,而且还能够确保整个水利水电工程施工的质量水平得到有效增强,也能够确保整个水利水电工程施工项目建设的质量,为水利水电工程的施工安全提供保障。

[参考文献]

- [1]魏长明.边坡开挖支护技术在水利工程施工中的应用研究[J].黑龙江水利科技,2019,47(11):173-175.
- [2]居佳佳.水利工程施工中边坡开挖支护技术[J].居舍,2020,(11):42.
- [3]李汉臣.水利工程施工中边坡开挖支护技术的应用研究[J].四川水泥,2019,(11):264.